

## 【异域传真】

## 坦桑尼亚有望成为非洲最大花生出口国

近日，坦桑尼亚农业研究院在花生种植培训会议上称，通过对花生的研究、改良种子、分享种植知识等，坦花生产量和出口有所增加，有望成为非洲大陆最大花生出口国。当前，坦共有20种不同花生种子，这些种子都是抗旱、抗病的良种，含有51.5%的油脂及高含量蛋白质、铁和锌等矿物质。据联合国粮农组织数据显示，2018年坦花生产量为94万吨，排名全球花生生产国家第10名。

## 智利为出口中国的三文鱼签发首个电子健康证书

智利国家渔业和水产养殖服务机构 Sernapesca 为出口中国的三文鱼签发首个电子健康证书，电子证书的使用旨在简化全球新冠肺炎大流行期间的检查程序。电子证书是通过智利中南部 Biobio 地区 Talcahuano 办事处使用 Sicex-Siscomex 平台颁发的，该平台是为促进智利出口渔业和水产产品而实施的新工具。从 10 月 19 日开始，智利向阿根廷、巴西和乌拉圭出口的货物将依赖同样的系统。智利三文鱼生产商设定了一个雄心勃勃的目标，要在今年或至少在 2021 年第一季度末之前完全恢复对中国市场的贸易。

## 越南大米对澳大利亚出口前景广阔

澳大利亚-越南青年领导者对话组织成员詹姆斯·费尔利 (James Fairley) 最近在网站 australiavietnam.org 上发表了一篇文章认为，进一步加深澳大利亚与越南的经贸合作将给两国带来更多新的机会。

据悉，澳大利亚国内大米供应严重短缺，必须在 2020 年圣诞节之前从越南进口大量大米来弥补。

越南是全大米生产与出口大国之一。近几年来，越南大米产量与出口量大幅上涨，满足世界越来越大的需求。据著名市场调查公司——国际商业观察 (Business Monitor International) 指出，越南大米出口自 2016—2017 年阶段起持续增长，因为中国、菲律宾、印度尼西亚等市场对大米的需求猛增。

越南大米出口量预计从 2020 年的 610 万吨增至 2023—2024 阶段的 786 万吨。因为越南大米价格比区域内其他邻国更具竞争力。

## 2019年巴西的牛存栏量超过2亿

巴西国家地理统计局近日发布的调查数据显示，2019 年，巴西的牛存栏量出现 3 年来首次增加，达 2.147 亿头，比 2018 年增长 0.4%。存栏量增加主要得益于能繁母牛数量保持稳定，以及最大谷物和畜牧业州——马托格罗索州的存栏量同比增长 5.1%。马托格罗索州的牛存栏量占到全国存栏量的近 15%。2019 年，巴西家禽存栏量与 2018 年相比保持相对稳定，达 15 亿只；生猪存栏量为 4060 万头，与 2018 年相比减少 1.6%。

## 国外“共享农场”是怎么经营的？

“共享经济”是网红，恐怕没几个人会质疑。“忽如一夜春风来，共享模式遍地开”。共享经济成为了资本追逐的宠儿，大佬们投资的热潮，共享单车、共享电动车、共享汽车纷纷上市。在“共享”大潮中，农业也不遑多让。国外共享农场不断推陈出新，玩出新花样儿，而且国外的共享农场玩得非常火热！他们是怎么玩的，有哪些共享农场的经营经验？



## 国外“共享农业”三大样板案例

## 美国：艾米的农场

位于美国距洛杉矶 60 多公里外的一家“艾米农场”，周一至周六可以随便进出，没人看管；菜园里时不时有某种蔬菜可以随便采摘，不要钱；地里的农活儿谁愿意干就可以随便干——这个农场听上去很“奇怪”，但是当你身在其中，却会发现它的自然与亲切。

农场有一块小黑板，农场主会在上面写当天要做的事，比如给白菜浇水、给土豆松松土……美国这家“共享农场”不仅解决了劳动力问题，还成了旅游景点，种出来的庄稼还能卖到超市挣一笔，真是一举三得。

## 日本：Ma farm

日本的 Ma farm 创立已经有十年时间了。这个农场的建立是为了让更多人快乐地参与、从事农业。这家“共享农场”成立两年，收入总额 10 亿日元，利润 4000 万日元，2017 年收入 12.9 亿日元。目前收入来源为四大块：

都市小农园。农场将距离市区近(车程在半小时内)的农地包装成“都市小农园”，拥有会员 10000

多人。每周会派遣农业专业人员在小农园进行现场指导，为了增加项目粘性，每个月还会向租地客户邮寄新品种蔬菜种子和各种主题活动的资讯，吸引客户来小农园参与。

“都市小农园”的模式创新不仅解决了大量的闲置农地，同时也解决了农地的土地增值。在日本 1000 平方米的农地，如果用于水稻种植收益是 10 万日元，用于蔬菜种植收益是 30 万日元，而他们的“共享”小农园的收益是 300 万日元！

专业农业学校。他们在东京、大阪和名古屋创办了自己的农业专科学校，学制是一年半，开设有务农技术、农业经营和蜜蜂养殖三个专业。学校每年会收取高达 64 万日元的学费，现在已有 800 多学生毕业，Ma farm 的理想是培养 10 万专业“快乐务农”的毕业生。

农场产品直营。Ma farm 拥有三家自营的蔬菜直营店，不是普通意义上的菜店，而是设计时尚的蔬菜卖场，让客人有快乐的体验感。农场之所以创办自己的产品直营店，为的是推动农产品的当地化生产与消费的理念，最大化实现产、供、销的“本地化”。改变原有农产品在生产、销售过程中的不必要的物流成本，“本地化”保持了农产品的新鲜与流转成本的降低，真正达到了多赢！

供、销的“本地化”。改变原有农产品在生产、销售过程中的不必要的物流成本，“本地化”保持了农产品的新鲜与流转成本的降低，真正达到了多赢！

农园土地租赁经纪。Ma farm 通过一个共享农场的租赁经纪平台，有闲置农地的人可以上网登记自己的土地位置，想租赁土地的人可以在平台上搜索。第三方共享农场的租赁经纪平台就会撮合甲乙方合作的“经纪”工作，使交易变得简单、顺畅。通过互联网，Ma farm 把这些长尾需求有效聚合起来。因为越是复杂交易，越需要中介、平台的专业化服务，并取得交易双方信赖。

## 德国：公主花园

2009 年，有人从柏林当地政府手中租下了一片荒地，把它改造成了一个城市农场。这里就成了一处公共的农耕地，任何人都能自由出入，摘走园中的成果，但前提是——要在里面进行耕种。许多志愿者纷纷将自己家里的土豆、西红柿、萝卜、香菜等“土特产”带到花园里种植。大家以菜会友，彼此交流心得。

许多志愿者参与劳作、耕种、收获，许多人却在此开启了自我的另

一种人生。作为柏林少数的城市农耕基地，来自世界各地的农业专家常常在这里举办各类讲座，如何育苗、堆肥、做土壤，生活在城市中的人们借此机会彼此熟悉，也爱上了这种自给自足的生活。

自然教育以一种真实、有趣的方式在花园中展开，清晨早起浇灌植物的任务，也由小小志愿者完成。

周末时，“公主花园”定期会举办音乐会。小黑板上写着当季的蔬菜品种。

## 国外共享农场经验

国外共享农业是以“乐趣”为切入点，他们建立共享农业是为了让人们在农业种植、采摘的过程中享受快乐，和大家一起分享快乐的时光，放松身心。

经营模式。国外农场的经营模式(美国、德国)为例：以开放自由为主，谁都是农场的主人，你随时可以去，也随时可以走，但也要遵循人家的规矩，比如，有要做的活儿，采摘之前要先种植等。

商业模式。日本共享农场的盈利模式主要由农业专业学校、都市小农园、农产品直营、土地租赁经纪四大块组成，每一部分都是各自独立的，有它自身的运营模式，赚钱貌似很厉害。美国与德国，主要是为了提供一个场所，供人们体验农村生活，放飞自我。

政策扶持。国外的共享农场渊源已久，有政府给予农业补贴。目前咱们国家在中央 1 号文件中提出全面实施“乡村振兴战略”。对田园综合体、共享农场、乡村旅游、扶贫攻坚工程等都在这一战略指导下给予支持，农业方面的补贴力度加大。“共享农场”的热度正在全国范围内持续升温。

生活中要分享，农业领域不也应该如此吗？不论是国外发达农业的“共享情怀”，还是国内农业的“共享经营”，都是将涉农资源进行整合，从而实现多样化的需要。抛开国界，共享情怀和共享经营的有机融合应该会更加令人期待。

伟欣

## 【新主体·人物】

让农场与贫困户建立“利益联结”  
——记涞水县家庭农场主孙建霞

“今年收谷子你们可是出了大忙，现在谷子都打下来了，大家都来尝口粮怎么样！”10 月 29 日，在涞水县明义镇东明义村委会会议室，孙建霞将今年新收的小米赠送给村里 21 户贫困户，让他们一起共享劳动果实。

“看着村里大片的荒地闲置，心里特别不是滋味，就想利用起来开办一个农场，这样也能带动身边的村民们一起增收致富。”孙建霞谈起建立家庭农场的初衷打开了话匣子。

今年 53 岁的孙建霞，是东明义村的一名普通农民。当“家庭农场”这个概念从电视中进入她的视野时，她敏锐地察觉到这是一个很好的机会。虽然当时面临资金不足、管理经验欠缺等困难，但是她依然没有放弃，开始四处筹备资金，向经验丰富的专业人员请教并自学农场管理技术。通过不断努力，她终于在 2019 年 10 月注册成功商标为“初农源”的家庭农场。

如今家庭农场已经从村民手

创一个产业、带一方乡亲，这是孙建霞创办家庭农场的初衷。

家庭农场在土地流转及用工上，向贫困户倾斜，通过“家庭农场+贫困户”这种扶贫模式，让农场与贫困户建立“利益联结”机制，通过多元收入带动贫困户增收，建档立卡贫困户李枝就是其中一例。

“今年把家里两亩多责任田流转给了初农源家庭农场，除了土地流转收入的 2000 元，农忙时节在农场里打工还可以挣 2000 多元。”李枝是东明义村的贫困户，家里老人和丈夫常年生病卧病在床，孩子上学，以及全家的负担落在她一个人身上。她在农场当临时工，不仅能照顾家人，收入还不操心，觉得很不错。

“农场里像李枝这样的临时工人有 20 多人，还有 4 个长期工人，农场每年用工费用支出近 10 万元。自从这个模式建立以来，解决了我们村儿好多贫困户的劳动力，还有其他的剩余劳动力，贫困户实现了稳定脱贫，也增加了他们的收

入。”东明义村党支部书记任保明表示。

初农源家庭农场是以粮食种植为主的多种经营家庭农场，除谷子外，其他农作物和蔬菜也将进入成熟期，这将为孙建霞带来一笔可观的收入。

目前，家庭农场虽然只是刚刚起步，但孙建霞在心里已经描绘好了未来的发展蓝图。

“我们将继续扩大家庭农场种植规模，吸收更多贫困户还有闲散劳动力来我们这里打工。同时拓宽销路，让消费者吃上更多的健康食品。”孙建霞对未来充满憧憬。

发展现代农业，走科学致富之路，做小康路上的新农民，这是孙建霞的梦想，也是她脚踏实地努力的方向。在涞水这片富饶美丽的沃土上，现代绿色农业发展之路，已成为广大家庭式农场、大农户、小家庭的共识，众多像孙建霞一样的新型农民正迈开了现代农业发展的大步，朝前走。

郝凌峰 徐健红 程卫民